

加强扬尘污染防治 改善城区空气质量

——市政协中心城区扬尘污染问题月协商座谈会发言摘要

记者 王艳 实习生 陈文娇

扬尘污染是影响空气质量的重要因素之一,也是广大市民反映的热点、焦点问题。加强扬尘污染防治事关生态文明建设,事关我市长远发展,是改善市区环境空气质量、保障人民群众身体健康迫切要求。12月8日,市政协召开中心城区扬尘污染问题月协商座谈会。与会的市政协委员围绕扬尘污染防治建言献策。他们的发言立足实际,具有较强的针对性,其中不乏真知灼见。现刊发部分发言摘要,以期对扬尘污染防治工作起到积极的推动作用。

市政协委员、民盟周口市委一支部
主委、周口市中医院眼科主任王峰:

通过实地调查走访我们发现,目前我市建筑扬尘治理工作还存在以下问题:对建筑施工扬尘污染防治认识不足,扬尘污染防治措施落实不到位,缺乏统一有效的监管机制,建筑施工扬尘治理费用不足等。

扬尘污染主要是人类的活动造成的,所以我们可以通过人的活动方式的改变来加以控制。一是加大宣传力度,增强环保责任意识。利用多种手段,大力宣传大气污染防治的法律法规及建筑扬尘治理的重要性和必要性,不断提高工程参建单位防治施工扬尘污染的意识,提高他们防治扬尘污染的自觉性。二是建立长效机制,完善综合管理体制。要建立和完善上下联动、属地管理,谁主管、谁负责的工作机制,进一步明确清部门职责,落实管理责任,强化目标考核和责任追究,督促相关部门依法履职。三是加强行政执法,做好建筑施工扬尘的监管工作。相关部门要加强监督检查,加大执法处罚力度。四是加强工地管理,提高污染防治水平。要严格执行相关文件,加强建筑工地的作业管理,确保车辆不带泥土驶出工地。

市政协委员、民盟周口市委委
员会主任、周口市川汇区工商联副主席张昕:

目前,周口市中心城区道路扬尘问题依然存在,究其原因:一是不利的气候条件导致的自然尘;二是粗放施工造成的建筑尘;三是工业生产过程排放的烟尘、粉尘和交通运输中车辆排放的尾气

等。监管工作存在的主要问题包括部门联动不够、渣土管理源头不紧、问责处罚不严等。

我们建议:一是整体联动。组织开展各部门联合执法工作,加大部门间的协调力度,在重点路段设置固定执法检查点,对过往货运车辆进行宣传、教育、查纠。二是督查问责。制定《周口市扬尘污染防治管理评分办法》和《周口市扬尘污染防治管理评分标准》,结合城区环境综合治理日常检查,对中心城区扬尘治理工作进行考核,并将每月检查考核情况进行通报,考核结果运用于城区环境综合治理年度目标考核。三是加大执法力度。不断巩固整治工作中好的措施和做法,实现常态化管理。

市政协委员、民盟周口市委三支部
主委、河南省钢检院周口分院副院长
马久彬:

实施燃煤锅炉(含其他燃烧高污染燃料锅炉)专项整治,是我市深入实施蓝天工程、控制煤炭消费总量、削减主要大气污染物排放总量和改善环境空气质量的关键举措。

市人大常委、民盟周口市委副主委、
周口师范学院审计处副处长李波:

经调研,我们认为,造成中心城区空
气质量阶段性恶化的主要原因有:露天
焚烧垃圾树叶现象突出;夏秋两季焚烧
秸秆现象没有完全得到遏制;监管部门
监管不力。

为了切实改善我市中心城区空气质量,减少人为造成中心城区空气质量阶段性恶化,达到群众满意的效果,我们建议:一是加大宣传力度,严格监管。监管部门要加强宣传,使环卫工人知晓焚烧垃圾会受到相应处罚。同时,有关部门要加大对环卫工作的管理和监督,要求各分片领导对各自责任路段进行督办、检查到位。二是鼓励市民对焚烧垃圾举报。三是注重疏
导,引导群众利用秸秆创造效益。把工作
真正做深、做细、具体化,既讲政策又给压
力,促使广大群众支持、理解、配合。四是
规划秸秆还田重点区域,减少焚烧秸秆现
象的发生。为提高重点区域内农民的秸秆
还田积极性,建议市、县区政府对重点区
域内农民机械化还田实行补贴,以此扩大
秸秆还田面积,消化剩余秸秆。

市政协委员、民盟周口市委委员、
农机推广站站长尚中丽:

加强中心城区扬尘问题防治,要转
变观念,创新方式方法。一是落实基层

政府组织法定职责。川汇区、经济开发
区、东新区、港口物流园区及各街道乡
镇,应认真履行对辖区环境质量负责的
法定职责,制定大气污染防治计划,加
强组织领导,严格落实环境目标责任制。
各有关部门要进一步落实责任,细化措
施,加强协调,密切配合,及时解决工
作中的问题。二是建立举报和定期通
报制度。建议环保局、城管局、住房城乡
建设局、公安局等部门和各街道乡镇,
设立举报电话,接受举报和投诉。三是严
格监督检查。成立联合执法检查组,每
月或每周定期执法检查。建议市、区
环保局要将扬尘污染防治纳入环境保
护工作监督范围。市委、市政府督查部
门要负责对扬尘污染防治工作进行督
查,推动工作落实。四是营造环城森林
公园与河西森林公园。建议借鉴沙漠城
市治沙经验,加大植树力度,跨越式加强
绿地建设,从源头上根治扬尘问题。五是
利用众多的沟渠河湖营造湿地,充
分调节中心城区的空气湿度。

市人大常委、民盟周口市委副主委、
周口师范学院审计处副处长李波:

经调研,我们认为,造成中心城区空
气质量阶段性恶化的主要原因有:露天
焚烧垃圾树叶现象突出;夏秋两季焚烧
秸秆现象没有完全得到遏制;监管部门
监管不力。

为了切实改善我市中心城区空气质量,减少人为造成中心城区空气质量阶段性恶化,达到群众满意的效果,我们建议:一是加大宣传力度,严格监管。监管部门要加强宣传,使环卫工人知晓焚烧垃圾会受到相应处罚。同时,有关部门要加大对环卫工作的管理和监督,要求各分片领导对各自责任路段进行督办、检查到位。二是鼓励市民对焚烧垃圾举报。三是注重疏
导,引导群众利用秸秆创造效益。把工作
真正做深、做细、具体化,既讲政策又给压
力,促使广大群众支持、理解、配合。四是
规划秸秆还田重点区域,减少焚烧秸秆现
象的发生。为提高重点区域内农民的秸秆
还田积极性,建议市、县区政府对重点区
域内农民机械化还田实行补贴,以此扩大
秸秆还田面积,消化剩余秸秆。

采访中,记者发现,各大商家都瞅
准时机,使出浑身解数,在上演一场年
末打折促销大战,买赠、立减、会员卡等
促销手段很是常见。一些商家还推出了

川汇区又有4座“两小市场”本月底投入使用

中心城区市容环境有望进一步提升

本报讯 (记者 李瑞才)记者昨日
从市城管办了解到,为从源头上根治中
心城区“脏、乱、差、堵”以及小商小贩占
道经营、马路市场等城市管理“痼疾”,
经过市、区两级政府的共同努力,本月底,
川汇区又有4座“两小市场”将投入使用。

据市城管部门相关负责人介绍,川
汇区即将投入使用的4座“两小市场”
即六一路市场、龙源路市场、文庄市场
和黄河路市场,除六一路市场属于租赁
形式外,其他三处市场均是2015年政
府投资、规划新建的。六一路市场位于
六一路与育新街交叉口向南30米路
西,十九中新建的临街楼,建筑面积900
平方米,有关部门已与周口一高和承建
商达成房屋租赁协议,正在组织商户入
驻,预计12月底投入使用;龙源路市场
位于交通大道与龙源路(西环)交叉口
北300米路西,占地5200平方米,投资
38万元,主体建设现已完成,预计12月
底投入使用;文庄市场位于周口大道与
文庄路交叉口东北角,占地约10亩,投
资68万元,目前框架已建好,正在进行外
墙粉刷,招商工作同时进行中,预计12
月底装修好并投入使用;黄河路市场位
于黄河路和汉阳路交叉口西北角,占地
3.6亩,投资35万元,目前工程正在进

行完善设施和招商工作,预计12月底
投入使用。

这位负责人表示,这4个“两小市
场”投入使用后,他们将采取市场为主、
城管配合的方式进行集中规范管理,
为广大市民购物提供方便,彻底改
变这些路段一直以来“以路为市”的不
良局面,让中心城区的市容环境进一
步“提档升级”。

**创建文明城市
共享美好生活**

百岁老人的绝活

12月7日,商水县舒庄乡王
楼村100岁的王大崇老人在展示
自己制作的虎头鞋。

王大崇老人喜欢做手工针线
活,虽已百岁高龄,仍然坚持每天
绣花做鞋,还经常步行两公里到
舒庄乡集市上卖鞋。

乔连军 摄



圣诞还未到 商家已登场

本报讯 (记者 马四新 实习生 赵
静)尽管离圣诞节还有一个多星期,但
在市区大街小巷,圣诞氛围已十分浓厚。
众商家为争抢岁末最后“一桶金”,
纷纷使出浑身解数吸引消费者。昨日,
记者在市区一些商场里看到,白色的圣
诞雪花片、五颜六色的圣诞彩球、耀眼
的圣诞树以及圣诞快乐英文字等已经
弥漫商场各个角落。

采访中,记者发现,各大商家都瞅
准时机,使出浑身解数,在上演一场年
末打折促销大战,买赠、立减、会员卡等
促销手段很是常见。一些商家还推出了

“凡购商品即可与圣诞老人亲密合影”
的特色活动,让广大消费者与“圣诞老人”
亲密了一把。

为了迎接圣诞节,一些超市早早就
开始准备,推出了很多圣诞饰品和圣诞
礼品供消费者选择。不少商店、超市门前
摆放着圣诞树,门上粘贴圣诞老人头
像来吸引顾客。

昨日,记者来到新华步行街某商店
内,屋顶上悬挂着颜色各异的圣诞小彩
球,在阳光照耀下闪闪发光。导购员们
个个头上戴着可爱诙谐的圣诞驯鹿
角。梦幻的城堡、旋转的风车、驯鹿拉
着的圣诞礼物俨然组成了一个圣诞主题
乐园。圣诞老人、圣诞树、圣诞帽、圣诞
袜等摆满了各个货架。

记者来到一家批发商铺,看到各种
圣诞饰品样样齐全,价格从几十元到几
百元不等,店内市民购买欲望强烈,生
意非常火爆。

在中州路某超市内,一对年轻情侣
正驻足挑选圣诞节商品。超市导购告诉
记者,自圣诞节商品上柜以来,吸引不少
顾客前来观看,但真正购买的大多是
年轻人,年轻人容易接受新鲜事物,乐
于参与到节日中来。

一位带着孩子选购圣诞节商品的女
士告诉记者,孩子一看见这些漂亮的圣
诞小饰品就想买回家,价格也不贵,孩
子高兴,装扮家里也有过节的气氛。

出彩周口人

李新甫:用热情和坚持实现人生价值

记者 马月红 文/图



李新甫接受“出彩周口人”栏目组采访。

二

也许是想挑战自我,2011年,李新
甫决定把出租车卖掉转行投资办印刷厂。
天有不测风云。他买的第一辆车在运
输途中遭遇大雨,纸全被大雨淋湿,无法
使用,损失不小。之后不久,对印刷行业
不熟悉的李新甫投资失败。李新甫说,在
他创业处于最低谷时,是浙江河南商会
帮他渡过了难关。因为他善于协调各
项事宜,浙江河南商会录用他担任融资部
秘书长,为商会会员服务。

这个岗位需要一定的金融知识,对

能力培训考核。

三

“证”拿到手了,李新甫再次创业,
成立了浙江助融资产管理有限公司。“我成
立公司,是受河南商会助业联盟的启发,
项目考察了大概三个月,开始发展团队
人员,有经济、IT、法律、投资等领域的精英。
整个团队不管是从学术上还是实践上,
都对风险有着切身的体会和清晰的
认识,对风险自然而然地有种与生俱来
的敬畏之心。”“有人认为民间金融不正
规,其实我们只是没有受国家的保护和
垄断,做起风控比银行还要严格,我们要
通过自己的知识和经验保护自己的资
金安全。去年有一个1.7亿的项目,借款
方投资1亿元向我们借款1.7亿元,银行
的风控措施只是在房管局做抵押放款,我
们的风控流程是我方注册一个项目公司,
借款人把1亿元的资金放在我们项目公
司,由我方百分百控股,一切资金动向和
财务管理都有我方控制,等我们本息收回
后才会把股权转让给借款人。”李新甫说。
当记者问他“目前资金流动量有多大”时,
李新甫告诉记者:“每个月资金流动量有近
2亿元。这是我们抱团发展的结果,我的
团队里有律师、银行职员、营销方面的人
才和经营行业的人才,大家都持有股份。”

李新甫说,公司成立近3年,目前已发
展四家分公司,服务了近千万中小型企业发
展,帮他们渡过了融资难关。

李新甫说:“我们团队都是从风险控
制角度出发,用做实事的心态,助力企业
健康发展。”

四

李新甫在做大自己企业的同时,也

承担起了更多的社会责任。李新甫说,在
杭州工作生活的周口籍青年有4万多人,
他们在当地生活,难免会遇到这样那
样的问题,他知道后,都会给予力所能及
的帮助。今年7月,一位在杭州务工的郸
城籍人,孩子得了白血病,李新甫得知
后,立即组织大家为他捐款。

李新甫说,每年浙江河南商会、河南驻
浙江团工委都会组织去做一些公益的
事情,他都积极参与。爱心送考,他从去
年开始加入,他说,高考那天,他早早赶到
对送考的考生家门口,送考生到考点后,他
就在考点外等着,以防发生意外。今年高
考期间,他负责接送的考生距离考点约30
公里,他每天早早赶到考生家,以防堵车误
事,考试结束,他和考生建立了友谊。

每年春节前夕,春运高峰,又是杭州
最冷的时节,李新甫和爱心小伙伴们身穿
“爱心志愿者”马甲出现在杭州火车站,
为旅客们熬姜茶让旅客御寒,遇到拎较
重包裹的顾客,他们在征得顾客意见的
情况下,帮他们拎起沉重的包,送去一缕
温暖。李新甫说:“我们做这些公益事业,
主要是让杭州人认可我们,传播正能量,
树立河南人踏实、勤奋、能干的形象。”

记者在李新甫的办公室里还看到多
项表彰,其中,一幅身披“豫籍在浙务工
创业有为青年”绶带的照片引起了记者
的注意。李新甫介绍,这是共青团河南省
委和共青团浙江省委在2012年8月联合
表彰的优秀志愿者。而这个荣誉缘于李新
甫的热心公益。

“创业十多年来,也遇到了不少坎
坷,是三年的部队生活为我奠定了基础,
是‘不放弃、不抛弃’的精神让我坚持了
下来。目前,公司迎来了成立以来最良
性发展时期,完成了多起不良资产的收
购,也有了更多优秀人才加盟,对于接
下来的发展,我感到信心十足。”李新甫说。